4
2

TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS (IŽDO)

2012 METŲ PUSMEČIO TARPINIŲ FINANSINIŲ ATASKAITŲ RINKINIO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS
I. BENDROJI DALIS

 Trakų rajono savivaldybės ekonominės analizės, finansų ir biudžeto skyrius  yra administracijos padalinys, įstaigos kodas 181626536. Ekonominės analizės, finansų ir biudžeto skyrius finansuoja 36 biudžetines įstaigas.

 Trakų rajono savivaldybės registracijos adresas: Vytauto 33, Trakai, Lietuva. Įstaigos kodas 181626536.
 Trakų  rajono savivaldybės administracija, kaip juridinis asmuo, turi savo kodą, kuriuo naudojasi ir savivaldybės administracijos struktūrinis padalinys – ekonominės analizės, finansų ir biudžeto skyrius, kurio paskirtis įvertinti savivaldybės finansinę padėtį, organizuoti ir rengti savivaldybės biudžetą, tvarkyti iždo apskaitą. Kontroliuojamų, asocijuotų subjektų ir kitų struktūrinių padalinių iždas neturi. Informacijos apie svarbias sąlygas, kurios gali turėti įtakos tolesnei iždo veiklai nėra. 
                                                        II.  APSKAITOS POLITIKA
Savivaldybės administracijos Ekonominės analizės, finansų ir biudžeto skyrius nuo 2010 metų sausio 1 dienos savivaldybės iždo apskaitą tvarko, organizuoja ir rengia finansinių ataskaitų rinkinį vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymu, Lietuvos Respublikos buhalterinės apskaitos įstatymu, Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartais (toliau – VSAFAS). 
III. AIŠKINAMOJO RAŠTO PASTABOS

FINANSINĖS BŪKLĖS ATASKAITA
III. AIŠKINAMOJO RAŠTO PASTABOS

1. Gautini mokesčiai ir socialinės įmokos.


Valstybinė mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos  savivaldybei kas mėnesį teikia tik duomenis apie pervestinas, pervestas ir laikotarpio pabaigai likusias nepervestas mokesčių bei kitų įmokų įplaukų sumas augančiai nuo metų pradžios pagal formą „Mokesčių ir kitų įmokų į biudžetus apyskaitos formos 1-VP 4 priedo papildomi duomenys apie pervestas ir likusias nepervestas mokesčių  ir kitų įmokų įplaukas į savivaldybės biudžetą pagal įmokų rūšis“, o duomenis pagal įsipareigojimus savivaldybių biudžetams pateiks tik metų pabaigoje. 

Savivaldybės iždas pagal 1-VP 4 priedo papildomus duomenis pripažino gautinas mokesčių ir kitas pajamas. 

Ataskaitinio laikotarpio pabaigai gautinų mokesčių likutis 364 424 Lt parodo į Valstybinės mokesčių inspekcijos prie LR finansų ministerijos banko sąskaitą įplaukusių mokesčių sumą, kuri liko nepervesta savivaldybės iždui.
2. Gautinos sumos už turto naudojimą.

Ataskaitinio laikotarpio pabaigai  gautinas sumas už turto naudojimą sudaro valstybinių vandens telkinių ir valstybinės žemės nuomos skola.
3. Sukauptos gautinos sumos.

Sukauptos gautinos sumos iš valstybės biudžeto mokinio krepšelio ir valstybės funkcijoms atlikti, kurios užregistruotos pagal asignavimų valdytojų pateiktas pažymas ir įvertinus gautas finansavimo sumas iš valstybės iždo sudaro 2 866 815 Lt. 

4. Pinigai ir pinigų ekvivalentai.

2012 m. birželio 30  d. savivaldybės  banko sąskaitų likutis – 3 484 480 Lt.  

5. Finansavimo sumos iš valstybės biudžeto.

Informacija apie finansavimo sumas pagal 20 VSAFAS pateikiama  4 priede.

6. Ilgalaikiai finansiniai įsipareigojimai.

Trakų rajono  savivaldybė yra paėmusi tris ilgalaikes paskolas investiciniams projektams finansuoti.    Paskola Trakų – Lentvario nuotekų tinklų įrengimui yra grąžinama iš biudžeto lėšų pagal grąžinimo grafiką kas pusmetį. Paskola vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtrai Trakų rajone ir Babruko ežero praeities taršos padarinių šalinimui  imama pagal poreikį - kaupiant, kuri bus pradėta grąžinti nuo 2016 m.
7. Sukauptos mokėtinos sumos.

Pagal viešojo sektoriaus subjektų pateiktas pažymas užregistruotos sukauptos mokėtinos  sumos iš valstybės biudžeto ir sukauptos finansavimo sąnaudos.
8. Ankstesnių metų perviršis ar deficitas.

Apskaičiuotas ankstesnių metų deficitas – 9 448 665 Lt 
9. Pagindinės veiklos  pajamos.

Savivaldybės iždo pajamas sudaro LR finansų ministerijos pervestos lėšos savivaldybių gyventojų pajamų mokestis  išlaidų struktūrų skirtumams išlyginti – 2 510 000 Lt, gyventojų pajamų mokestis savivaldybių pajamoms iš gyventojų pajamų mokesčio išlyginti – 352 000 Lt ir mokesčių pajamos 11 565 064 Lt, kurias pervedė Valstybinė mokesčių inspekcija prie LR finansų ministerijos. 

10. Pagrindinės veiklos sąnaudos.

Finansavimo sąnaudos pripažintos registruojant iš savivaldybės biudžeto pajamų mokėtinas finansavimo sumas viešojo sektoriaus subjektams ir per ataskaitinį laikotarpį užregistruotos viešojo sektoriaus subjektų sukauptos  finansavimo sąnaudos pagal pateiktas pažymas.

11. Pagrindinės veiklos perviršis ar deficitas.

1.Veiklos rezultatų ataskaitoje apskaičiuotas pagrindinės veiklos deficitas sudaro 3 620 575 Lt.  
 12. Finansinės investicinės veiklos rezultatas.

Neigiamas 186 181 Lt finansinės ir investicinės veiklos rezultatas susidarė, apmokant palūkanas už paskolas.

13. Neapibrėžtųjų įsipareigojimų ar neapibrėžtojo turto pokyčių nuo ataskaitinių finansinių metų pradžios iki paskutinės tarpinio ataskaitinio laikotarpio dienos nebuvo įvertinta.

14.  Sprendimų dėl teisinių ginčų nebuvo priimta. 

15. Per laikotarpį nuo paskutinės tarpinio ataskaitinio laikotarpio dienos iki finansinių ataskaitų sudarymo dienos reikšmingų įvykių, kurie šiuo metu ar ateityje galėtų turėti įtakos savivaldybės iždo veiklai nebuvo.

Administracijos  direktorė                                                                     Asta Kandratavičienė
Skirmantė Luškevičienė (8 528 58306),  s.luskeviciene@trakai.lt
Rengėjo vardas, pavardė, tel.Nr. ir el.p.

