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Trakų rajono savivaldybės tarybai

	

	IŠVADA

DĖL VIEŠOJO IR PRIVATAUS SEKTORIŲ PARTNERYSTĖS būdu įgyvendinamo projekto „lentvario miesto gatvių apšvietimo sistemos modernizavimas“ pritarimo galutinėms viešojo ir privataus sektorių partnerystės sutarties sąlygoms




2022 m. kovo 29 d. Nr. R4-9
Trakai


Aš, Trakų rajono savivaldybės kontrolierė, gavusi Trakų rajono savivaldybės administracijos direktorės 2022 m. kovo 28 d. prašymą Nr. AP3E – 969 ,,Dėl išvados dėl pritarimo galutinėms sutartiems sąlygoms įgyvendinant projektą ,,Lentvario miesto gatvių apšvietimo sistemos modernizavimas” ir vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 27 straipsnio 1 dalies 4 punktu  bei Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. lapkričio 11 d. nutarimu Nr. 1480 „Dėl viešojo ir privataus sektorių partnerystės“ patvirtintų Viešojo ir privataus sektorių partnerystės projektų rengimo ir įgyvendinimo taisyklių 32 punktu, išnagrinėjau gautą prašymą bei prie šio prašymo pateiktą Lentvario miesto  gatvių apšvietimo sistemos atnaujinimo ir eksploatavimo paslaugų teikimo sutarties projektą bei tiekėjo pasiūlymą. Esminių pakeitimų, kurie turėtų įtaką partnerystės projekto sąlygoms, kurios buvo patvirtintos Trakų rajono savivaldybės tarybos  2019 m. gegužės 30 d. sprendimu  Nr. S1E-49 „Dėl projekto „Trakų rajono savivaldybės gatvių apšvietimo kokybės gerinimas“ įgyvendinimo valdžios ir privataus subjektų partnerystės būdu tikslingumo“ nėra. Savivaldybės administracija buvo gavusi pastebėjimus iš Viešųjų pirkimų tarnybos dėl šio projekto pirkimo sąlygų. Pirkimo sąlygos buvo patikslintos. 

Planuojami didžiausi savivaldybės turtiniai įsipareigojimai, kurie apskaičiuoti realiąja verte, įvertinant investicijų projekto rizikos vertę, išreikšti grynąją dabartine verte, įskaitant pridėtinės vertės mokestį – 1 749 634,59 eurų su PVM ( Vienas milijonas septyni šimtai keturiasdešimt devyni tūkstančiai šeši šimtai trisdešimt keturi eurai 59 centai), o Trakų rajono savivaldybės tarybos  2019 m. gegužės 30 d. sprendimu  Nr. S1E – 49  buvo  numatyta –                 1 837 041,00 eurų su PVM.

       S i ū l a u  pritarti galutinėms viešojo ir privataus sektorių partnerystės būdu įgyvendinamo projekto „Lentvario miesto gatvių apšvietimo sistemos modernizavimas“ Lentvario miesto gatvių apšvietimo sistemos atnaujinimo ir eksploatavimo paslaugų teikimo sutarties sąlygoms.
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